

前言

現代人已醒悟到自然生態與人的密切關係，社會、國家甚至國際都肯定要愛護環境。本期《神思》就以「環保神學」為主題，特別從信仰的角度，看看基督徒能為環保做些甚麼。

黃錦文神父的文章簡述生態危機的現況，分析導致生態危機的原因。這些原因與文化息息相關，並有其更深遠的靈性根源。作者末後帶出依納爵靈修，認為它能助人面對自己的靈性問題，這正是解決生態危機一個有效的靈性基礎。

陳瀟鴻神父一文從更宏觀的態度去看環保問題。聖經已注意到人犯罪不但與天主疏離，也傷害了自身、他人、以及身外的受造世界。教會基於聖經的啓示，認定環保不是純粹科技議題，更要通過信仰去推動，使人與整個受造界修和，重建和諧關係。文章繼而從近代教會訓導文獻綜合出環保的大原則，好能號召人重建文化，過尊重生命及環境的生活方式。

林振綱先生的文章試圖解說一些基本科學概念，如「生態循環」，好能避免產生不必要的誤解。作者對環保上應有的取態提出他的建議，例如：過簡樸謙遜，少擁有物質的生活；有效運用資源；不偏激地批判，多包容別人，好能建立環保的夥伴關係。

鄭生來神父一文先分享他童年和進修院後的一些信仰體會，這些體會使他在大自然裡感受天主的美好與祂的臨現。作者繼而在 1980 年代成立了「天主教綠識傳人」(Catholic Messengers of Green Consciousness)，希望天主教成為一個「綠識」的教會，配合天主在創造內的智慧，釐定自己的立場、方向和視野，使「天地人」合一，個人達致「身心靈」整合。作者強調「愛主愛人愛

大地」，尤其是「愛大地」應成為基督徒信仰的基要部份，香港教會的主流意識及生活方式。

伍維烈修士的文章介紹新加坡天神之后堂，整個聖堂的建築群都以建築語言，闡釋聖方濟的生態靈修。方濟靈修肯定天主的絕對超越，生態系統充滿祂的痕跡，生態平衡建基於尊重天主創造的秩序。聖方濟肯定自身與受造物平等，與受造物稱兄道弟。聖方濟的「造物讚」把四個物質基本元素風、水、火、土為自己的四個兄弟姊妹，使自己對宇宙有手足情，使人惜物，尊重資源，減少浪費。以上的思念都可從聖堂的建築群顯示出來。

區紀復先生一文先解釋「簡樸生活」與「生態靈修」的意義。作者本人的簡樸生活是在關懷生態環境中實踐的，故能把兩者結合在一起。文章用最直接的生活例子，形容作者本人怎樣自願選取一些簡樸生活方式，表示愛惜資源，感謝上天的恩賜，從而悟出一套生態靈修。文章後又附上一系列生活細節，與生態靈修有關，供讀者參考。